

春和：烟火气中，梦想“掷地有声”

编者按

说起社区，总能联想到“烟火气”一词。目前，杨浦正在全力打造营商环境“最暖城区”、投资促进“最热沃土”，当这样的暖意与热度不断传递到街道、社区，如何在浓郁的烟火气中，渐渐“绣”出一幅“春和景明图”？

从月流水仅有两三千元到成为行业新秀，“90后”创业者实现“逆袭”；睦邻街区又添新功能，将就业服务触角进一步延伸至居民“家门口”；你“点单”我“配送”，走出家门，就能“走”入杨浦的“万水千山”……

本期2、3版带领读者走进社区，感受梦想在烟火气中的“掷地有声”，“花样”生活在家门口的“蓬勃生长”。

优质“双创”生态，拥有无限的发展舞台



伴随着公司的成长，他完成了从“打工人”到初创者，再到领导者的转变

“乘风破浪，未来有光。”陈欢常常用这句话鼓励自己，这位“90后”创立的“i-SPACE数字交互公司”，是一家综合性文化服务型企业，在杨浦五角场创新创业环境中脱颖而出，已经成为行业新秀。

一张纸、一本书甚至一个展馆，在数字交互科技的渲染下，都可以“动”起来，让人们足不出户也能欣赏各地景象……得益于创业园区的帮助和支持，企业目前已拥有千余项创意设计与数字交互的应用案例。伴随着公司的成长，陈欢完成了从“打工人”到初创者，再到领导者的转变。

创业难不难？与别人不同，对于这个问题，“初创者”陈欢给出的答案是不难。也许是因为大学时期创办过设计工作室，在创业的最初陈欢可谓“一帆风顺”，一度斩获国内许多行业大奖。然而，“不难”之后接踵而至的“难”，出乎他的意料——业务板块薄弱、资金短缺、高强度工作成为常态……最终，团队另辟赛道，打破了僵局，从产品设计到数字交互，企业的发展迎来新的生机。

陈欢给公司的定位是打造传统文创和虚拟交互科技的融合。自成立以来，公司已先后为国内外知名企业、政府机构、企事业单位等多个客户，提供包括空间设计、工艺设计、品牌全案、会展会务、数字文创盲盒、虚拟交互、文创产品等在内的智慧支持与服务。

从一人到几人再到几十人，从月流水仅有两三千元到成为行业新秀，陈欢的“经验之谈”是，创业好比一场马拉松。创业者应当具备一定的承载能力，作好心理上的准备，要敢于接受挫折和失败，选对合适的赛道和行业，只有不断拓展空间，才会拥有无限的发展舞台。

这样的创业故事，在杨浦这片

“双创”热土上比比皆是。经过多年发展，五角场已经积淀了丰富的“双创”资源，人才济济。未来，五角场街道将继续优化营商环境，让更多“陈欢”的梦想走进现实，茁壮成长。

睦邻街区又添新功能，“一站式”就业服务在求职者身边“落户”

创业与就业，两者间总会产生联动效应。

集读书、交友、助餐、亲子、养老等功能于一体的国定支路睦邻街区，以“烟火气”“书香气”的标签，在社区居民中人气颇高。如今，国定支路睦邻街区又添一项新功能。

目前，杨浦正在积极构建“15分钟就业服务圈”，让服务触角进一步向居民“家门口”延伸。五角场街道设立的首个“15分钟就业服务圈”社区就业服务站，就落地于此，即创智坊乐业空间——人人会客厅站点。

求职者们将近期希望达成的目标写在纸上；就业指导专家不仅开展专题辅导讲座，还为求职者分析求职困难的原因，并因人而异提供相应的解决方案……这是日前一场职业指导沙龙的活动场景。

人人会客厅站点，拥有六大核心服务功能——就业需求摸排、就业岗位筹集、就业供需匹配、就业能力提升、就业援助帮扶、创业指导服务，同时配备“远程帮办”虚拟窗口，居民可在“家门口”远程实现“面对面”办事，大大提升了办事效率。

此外，这里每月定期举办就业相关活动，如招聘会、面试会、职业能力培训、一对一职业指导等，为求职者提供“一站式”促就业服务。

记者获悉，未来，除了继续深化建设社区就业服务站，五角场街道将充分发挥公共就业服务平台作用，积极为企业、求职者牵线搭桥，推动“家门口”就业服务的全覆盖，帮助更多求职者实现高质量充分就业。

“园门口”“家门口”，都是优质服务的“集聚地”

健康服务“配送进园”，带着白领一起睡个好觉

“让音乐温柔地流过你的身体，感受着音符与你的心灵共鸣。想象自己身处一个美丽的花园中，可以看到各种各样的花朵和植物……”近日，INNO创智园区的多媒体教室里，白领们缓缓闭上了眼睛，伴随着婉转悠扬的音乐，在心理医生的指引下全身心投入冥想，一步步探寻内心的宁静。这是杨浦区精神卫生中心联合新江湾城街道开展的“医路护航·医共享·健康睡眠进园区”活动。

“这次冥想体验不仅让我得到了短暂的休息，也在冥想中真正释放了身心的压力，得到了心灵的宁静。”一位白领表示。

除了音乐冥想体验，来自杨浦区精神卫生中心的志愿者们，还带来了沉浸式睡眠科普讲座、义诊咨询等健康服务。活动现场，医务人员耐心解答白领们的问题，并讲解睡眠障碍的相关知识，引导他们改变不良的生活方式和不正确的睡眠习惯。

杨浦区精神卫生中心心理咨询

与治疗中心主任郑琰婷介绍，现代快节奏的生活给上班族带来了巨大的压力，冥想作为一种比较常见的调节情绪的方式，可以让大脑处于休息的状态，有助于改善睡眠。“希望这样的冥想体验能够帮助更多人放松心情，舒缓压力，不再做睡眠的‘特困生’。”

据悉，此次活动是新江湾城街道营商服务入园进企行动的一部分。今后，区精神卫生中心将以“医路护航·医共享”党建项目为载体，走入园区、校区、社区，为更多人提供专业指导，守护大家的心理健康。

“街校企”党建共同体，在社区“大展绣花功夫”

“街校企”党建共同体是新江湾城街道的特色党建品牌，它将辖区内的机关企事业单位、居民区、高校、园区等主体通过“1+3”的党群服务阵地串联起来。如何做强“街校企”党建共同体，让其在杨浦创新发展再出发的进程中发挥更为积极的作用？

“正如杨浦区优化营商环境7.0版实施方案中指出，要持续强化政企社合作共建，建立政企互动的常态化、

制度化沟通机制。街道作为基层治理的重要单元，更应积极响应这一号召，深化与驻区单位的合作，共同打造优质、高效的服务体系。”3月25日，新一期“大家微讲堂”在新江湾城社区文化活动中心举行，活动中，街道办事处副主任薛洋如是说。

当天，2024年“街校企”党建共同体特色品牌项目清单发布。

比如，政悦路片区有复旦大学生命科学学院、本溪路幼儿园政悦部、上海体育大学新闻与传播学院、学悦风咏书社、中国工商银行政悦路分行等较为丰富的思政资源，因此该片区将着力打造“思政充电桩”品牌，开展健康养生、生态文明、科学知识、国学课堂等趣味课程；探索初中生社会实践基地，推动人才共育。政立路片区拥有丰富的医疗卫生资源，将重点打造“健康直通车”品牌，优化社区健康服务平台，为居民提供系统性健康医疗义诊服务；探索“物业+助老”模式，为独居高龄老人、残疾人等提供房屋安全检修服务；共同建设“娘家人服务站”，为灵活就业群体、沿街商铺工作人员提供医疗服务……

在讨论环节，针对党建共同体赋

能企业发展，悉地国际党总支副书记、副总经理严炯伟分享了自己的见解。他建议，结合湾谷科技园特点，通过“优化硬件，强调服务，重在融合，创新品牌”，整合党建和营商服务两方面的资源，让人才进得来、住得下、留得住。

雍景苑居民区党总支书记林路则围绕党建引领赋能社区建设，分享了居民区的做法——充分利用街校企党建共同体和四大片区联盟资源，加强基层建设，挖掘社区里的能人和达人，

助力社区发展。

据介绍，未来，新江湾城街道各片区将结合自身资源优势，打造思政充电桩、青年心港湾、健康直通车、城市绣花针等各具特色的党建品牌。下一步，街道将放大社区健康师、“健康快车”、行走党课等项目效应，围绕企业员工在文体、民生、就业等方面的新需求，开发更多合作项目，将共同体优势资源送进园区。

■记者成佳佳 毛信慧 本版部分图片由相关单位提供，部分为资料图

